

加力2023

山东省两会特别报道

不负重托履职尽责 省人大代表报到

代表们精心准备建议和议案，科技自立自强话题备受关注

记者 杨璐

随着山东“两会时间”开启，1月11日，出席省十四届人大一次会议的代表陆续抵达住地，正式向大会报到。大家表示，将以饱满的政治热情、昂扬的精神状态和务实的工作作风履职尽责、开好会议，不辜负全省人民的重托和期待。

11日，在珍珠泉宾馆住地，代表们在工作人员指引下，核对信息办理入住，领取会议材料，整个流程简洁流畅。会议期间实行全员闭环管理。住地在显要位置摆放了会风会纪要求展板，要求严守“十严禁”换届纪律。

今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是山东绿色低碳高质量发展先行区建设的起步之年。代表们立足各自领域，提前做足功课，精心准备了建议和议案。

如何推动高水平科技自立自强成为大家关注的焦点。省人大代表、山东科技大学党委书记罗公利带来的建议，是关于深入实施科教兴国战略，他提出，要激发人才创新创造活力，强化科技人才支撑，创新高校人才培养模式，提升自主培养能力。

同样来自高校的省人大代表、中国石油大学(华东)国际教育学院院长黄方则关注教学科研领域，特别是如何更好地开展国际科技合作。

作为医药行业的基层研发技术人员，省人大代表刘文婷关注的是如何营造良好人才发展环境，强化企业创新主体地位，增强研发投入政策支持，加大产学研支持，健全科技成果转化服务体系等。

省人大代表、青岛云路先进材料技术股份有限公司董事长兼总经理李晓雨同样关注科技创



1月11日，珍珠泉宾馆住地，出席山东省十四届人大一次会议的省人大代表向大会报到。

记者 杨璐 摄

新，他建议说，山东作为经济大省，要在科技创新上走在前，应强化关键核心技术攻关，成为在全国有影响力的科技创新策源地。

来自民营企业的省人大代表、济宁长江冷链物流有限公司董事长王潇夏关注的是，今年山东如何提振民营企业家的发展信心，营造更好的政策环境，增强企业家的投资意愿。同样来自企业的省人大代表翟长丽，主要关注小微企业、工商户发展的有关扶持政策。

省人大代表、胶州市委副书记、市长于冬泉关注的是上合地方经贸合作示范区有关议题，他还特别关注国发18号文件关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的相关议题。

省人大代表、山东建华中兴手套股份有限公司董事长、总经理陈建华希望能出台更好的政策，鼓励山东省的外贸企业拓市场、稳定单，积极出国参展，开展跨境电商业务，让山东的产品在

国际市场的占有率达到越来越高。同时，企业自身也加大研发投入，让产品对消费者的吸引力越来越高，在民营经济高质量发展道路上，走出一条专精特新之路。

作为一名从事中华优秀传统文化教育传播的省人大代表，曲阜市金徽传统文化发展基金会理事长金徽说，这次准备的建议是深化文化“两创”，加强青少年传统文化教育。她建议建立学校、家庭、社会“三位一体”的青少年传统文化教育体系，通过传统文化进学校、进课堂、进家庭，组织青少年学生参加学校与社会组织的系列传统文化教育活动，到文化遗产地研学，提高青少年学生的传统文化认知与道德礼仪修养，提高文化自信，成为优秀传统文化的传承发展者。

新征程，新起点。作为新一届省人大代表，他们将在接下来几天里，履行宪法和法律赋予的职责，为谱写中国式现代化“山东篇章”、开创新时代社会主义现代化强省建设新局面积极献智献力。

代表委员声音

省人大代表毛小园：

加快推进儿童友好城区建设

记者 杨璐

“希望我省能够将儿童友好城区建设纳入顶层设计，在省内不同地区确立试点城市，在‘十四五’期间，完成试点城市的儿童友好城区建设。”省人大代表、青岛市南区第二实验小学校长毛小园建议加快推进儿童友好城区建设。

据介绍，2021年10月，国家发改委联合22个部门印发《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》，提出到2025年，要通过在全国范围内开展100个儿童友好城市建设试点，推动儿童友好理念深入人心。

2022年下半年，国家发改委、住建部、国务院妇儿工委办公室联合印发《城市儿童友好空间建设导则(试行)》。《导则》提出，要以公益普惠为原则，坚持“1米高度”视角，推进儿童友好空间建设，让

广大儿童享有安全、便捷、舒适、包容的城市公共空间、设施、环境和服务。

毛小园说，2020年数据显示，山东省儿童数量在全国排第二，儿童人口占全省人口总量约19%。目前省内的济南、威海、日照、菏泽、聊城等地相继针对儿童友好开展立法、宣传、规划等工作。毛小园建议省里结合实际情况，采取有效措施，“嵌入式”系统开展中国特色儿童友好城市的山东实践。

一方面政策发布要关照儿童友好。另一方面，制度和规划指向儿童友好。围绕儿童服务、儿童保护、儿童参与等维度，建议政府不断健全完善有助于推动和保护儿童权利的法律框架和政策体系，制定切实可行的行动计划。她还建议部门联动，实现行动嵌入，要在试点城市的学校、医院、社区、公园，鼓励更多主体主动开展工作。

省政协委员胡正春：

建议借用民间力量加强文物保护

记者 刘云鹤

“我省文物众多，文保工作任重道远，需要积极探索、多方调研、创新办法，摸索出符合市场规律的文物保护办法。”省政协委员、山东智邦文物保护科技有限公司技术总监胡正春建议，借用民间力量加强文物保护。

一是调查摸底，制定规划。各级文物管理单位要实地落实、列台账、分类别，制定详细的长短期保护规划，分期实施；

对于近期亟需保护的项目，开通“保护通道”，能够快速审批，及时出对策，及时保护；对于能够正常保护的单位，实行每年或每两年现场盘点排查制。二是在政府资金吃紧的情况下，积极推动民间力量参与、民用资金投入的合作形式，出台相关试运行管理办法和指导意见。三是政府牵头，树典型，促交流，尽快推广。四是民资助力，盘活价值。吸引社会力量参与，在保护中使用，在使用中保护。

海岱时评

多彩交融绘就美丽山东

党中央提出“双碳”战略以来，全国第一个以绿色低碳高质量发展为主题的战略布局，也是新中国成立以来，第一个以国发文件赋予山东的重大战略任务。

山东围绕高质量发展要求和示范先行重大使命，紧扣谱写中国式现代化“山东篇章”总要求，立足现阶段山东发展实际，按照“长短结合、切实可行”的原则，提出了2025年发展目标，对每项重点任务都明确了具体指标、量化目标。

山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划提出，纵深推进“三个十大”行动，聚焦深化“四个发展导向”，充分彰显现代化强省建设“五个内涵特征”，努力实现“六个发展目标”。坚定走生态优先、绿色发展之路，统筹结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降

碳、减污、扩绿、增长。山东的“绿”色本底一定会更加浓郁。

山东的“黄”，来自于中华民族的“母亲河”黄河。九曲黄河，汇聚百川，在山东入海。黄河润泽了齐鲁大地，哺育了山东人民，努力在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，是山东必须肩负起的重大使命和重要责任。

山东坚持共同抓好大保护、协同推进大治理，坚定走生态优先、绿色发展的现代化道路，统筹推进生态环境高水平保护和经济社会高质量发展，让黄河成为造福人民的幸福河。

今天的黄河山东段已经初步形成了一条集防洪、生态、经济、社会效益于一体的黄河生态绿色廊道。在黄河滩区，60万滩区群众陆续搬入新家，在黄河三角洲，草木茂盛，万鸟翔集，沿黄各地群

众深刻理解了“幸福河”的意义。

山东的“蓝”，是大海的颜色。探身于黄海和渤海的山东，是名副其实的海洋大省，陆地海岸线长3345公里，拥有海岛589个、海湾200余处。

海上有风，也有发展的强劲动能。经略海洋，向海图强，山东现代海洋产业加速崛起，海洋科技能力持续增强，港口整合实现重大突破，海洋生态环境明显改善，海洋经济总量已稳居全国第2位。

山东的“蓝”是科技蓝，在全自动化码头，桥吊挥臂、车辆穿梭，一派繁忙景象，却又看不到人来人往。山东的“蓝”是天空蓝，象征着开放和包容，山东正积极融入“一带一路”建设，不断扩大“蓝色朋友圈”。因为有了海洋，山东更加辽阔，也更加富强。

山东的“红”，不言而喻就是红

色文化。山东是红色精神的高地，也是传统文化的沃土。底蕴深厚的传统文化与红色基因叠加，赋予山东人民忠诚、实干的精神气质。

这些年，山东不断加大红色资源保护、红色文化传扬力度——对珍贵革命文物实行本体保护和数字化保护；打造沂蒙党性教育基地；推出民族歌剧《沂蒙山》等优秀文艺作品；建成红色景区近百个。

红红的文化，火火的日子，山东人民的心中始终燃烧着一团火，红色文化为山东的高质量发展注入了恒久不竭的动力。

绘画有一种撞彩的技法，多种颜色交融叠加，可以让画面呈现丰富绚丽的美感。以“绿”“黄”“蓝”“红”为主色的山东，立足海岱，面向世界，只要持续发挥优势，突出特色，一定能生动地展示齐鲁大地的独特风采。

评论员 沙元森

“岱宗夫如何，齐鲁青未了。”这是诗圣杜甫眼中的齐鲁大地，一个“青”字如同泼墨写意，渲染了一幅山水长卷的底色。而今天的山东，远非一个“青”字所能概括，绚烂多彩的山东画卷正在徐徐展开。

山东作为东部沿海经济大省，经过多年接续奋斗，发展的比较优势不断积聚和显现，“绿”“黄”“蓝”“红”多彩交融的美丽山东呼之欲出。

山东的“绿”，不只是绿水青山的赏心悦目，更有绿色低碳高质量发展的生动实践。

去年8月，《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》重磅出台，赋予了山东建设绿色低碳高质量发展先行区重大使命，这是